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ATA DA 57ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 

No dia quinze do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas e quinze 

minutos, por videoconferência pela plataforma Teams, teve início a parte restrita da 57ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito 

do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de 

Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em 

Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos 

interessados. 

Da lista de presença, registro: Luiz Fernando Prado de Miranda (SES/MG), Roberto da Costa 

Laperriere Junior (SESA/ES), Cristiany Pietro (SESA/ES), Alice Matos (SRS de Gov. 

Valadares/SES-MG), Eduardo Batista Poltraniere (Prefeitura de Linhares/ES), Ranieri 

Martinelli Resende do Prado (Prefeitura de Belo Oriente/MG), Jadilson Gomes (Comissão 

CRQ Degredo), Carlos Eduardo Silva (SRS Ponte Nova/MG), Luciene Costa (SETADES/ES), 

Rodrigo Leite (SMS Rio Doce/MG), Eder José Silva (SRS de Coronel Fabriciano), Ludimila 

Gomos (Pref. Mariana/MG), Danilo Brito (Pref. Mariana), Wenner Shaday Tavares (SES/MG), 

Cássia Conti (Pref. De Aracruz/ES), Ivan Ferreira Brum (Prefeitura de Resplendor/MG), 

Marilene Romão Gonçalves (Prefeitura de Mariana/MG), Clara Diniz (SES/MG), Nathalia 

Pippa Cardoso (SES/MG), Jaqueline Francischetti (Ministério da Saúde),Aline Lima de 

Azevedo (Ministério da Saúde), Sergio Rossi (Ministério da Saúde), Kleber Rangel (Ministério 

da Saúde), Thaís Mota (Ministério da Saúde), Joice Rodrigues da Cunha (SES/MG), Matheus 

Vinicius Costa Neto (SES/MG), Valquíria da Costa Seleguini (SRS Colatina/ES), Antônio 

Áureo (Comissão de Rio Doce/MG), Joéci Miranda (Comissão de Aracruz/ES), Elane Silva 

(Prefeitura de Barra Longa/MG), Ian Sager Queiroz (SEPLAG/MG), Agnis Marciano de Souza 

(Prefeitura de Linhares/ES), Fernanda Santos Pereira (SES/MG), Luciene dos Santos 

(Prefeitura de Mariana/MG), Luciana Souza de Oliveira (Comissão de Vila Regência Augusta 

e Entre Rios, Linhares/ES), Danilo Santos da Silva (Fundo Brasil), Valeria Alves (Fundo 

Brasil), Clycia Almeida (FLACSO), Priscila Vieira (SES/MG), Simone Silva (Comissão de 

Barra Longa), Simone Nunes (Comissão São José do Goiabal), Ramiro Sebastião de Oliveira 

(Comissão de Pedra Corrida) 

Verificado o quórum de instalação, o coordenador, sr. Luiz Fernando Prado de Miranda, 

cumprimentou a todos e, deu início aos trabalhos como detalhado a seguir:  

 

Pauta Geral - Restrita 

 

Pauta Discussão 
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1. Pauta Geral: 

 

 

 

a) Apresentação dos 

presentes; 

 

 

 

 

b) Aprovação da ata 

da 54ª e 55ª RO da 

CT-Saúde; 

 

 

 

 

c) Apresentação do 

PAS de Periquito; 

 

 

 

 

d) Informe da 65ª 

Reunião Ordinária 

do CIF; 

 

 

 

Item “a”: O coordenador solicitou que iniciasse a chamada dos 

participantes.  

Item “b”: O secretariado informou que a minuta de Ata da 54ª RO da 

CT-Saúde foi enviada, porém fora do prazo regimental, assim será 

levada à apreciação na próxima RO. Registou que as Atas da 55ª e 56ª 

Ros serão apresentadas na próxima reunião. 

 Item “c”: Valdirene representante do município de Periquito/MG, 

apresentou o Plano de Ação em Saúde municipal. A apresentação consta 

em memória de áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas. 

Os membros fizeram considerações. Jadilson Oliveira solicitou que o 

municipio apresente evidências de que na construção do palno os 

atingidos foram envolvidos. Foi solicitado que o Plano seja revisado de 

acordo com o Instrutivo Normativo anexo da Nota Técnica nº 62/2022 

da CT-Saúde. 

Item “d”: Luiz Fernando informou que os Planos de Ação em Saúde 

dos municípios de Raul Soares/MG e Linhares/ES foram apresentados 

na 65ª RO do CIF. Destacou que o PAS de Linhares/ES foi aprovado 

sem ressalvas e que o PAS de Raul Soares foi aprovado com a ressalva 

da ação relacionada à vigilância epidemiológica de Chagas que foi 

aprovada como ação compensatória.  

Agnis Marciano de Souza, agradeceu o empenho da CT-Saúde nas 

tratativas para aprovação do PAS de Linhares/ES. 

Item “e”: Alice Matos registrou que a equipe do GT-Água produziu 12 

ofícios, 05 Notas Técnicas e fizeram uma visita técnica no Laboratório 

Tomazi. Destacou que para cada ofício foi necessário leitura de laudos 

técnicos, manifestações da Fundação Renova, além das demandas 

trazidas pelos atingidos, a exemplo da comunidade de Biboca/MG e 

Aracruz/ES. Além de 02 Notas Técnicas Intercâmaras, análise dos 

boletins trimestrais e relatórios anuais e semestrais. Registrou que o 

cronograma elaborado no início de de 2022 foi integralmente cumprido 
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e) Apresentação das 

ações desenvolvidas 

pela CT-Saúde e 

Grupos de Trabalho 

em 2022. 

pelo grupo. Ao final, agradeceu a equipe do GT-Água pelo empenho no 

cumprimento das atividades.  

Roberto Laperriere informou que o sr. Carlos Lucatelli acompanha as 

coletas do PMQACH em todo o estado do Espírito Santo, e solicitou 

que ele seja incluído nas comunicações. Luiz Fernando registrou a 

participação ativa da coordenação do GT-Água e disse que o grande 

desafio para 2023 é ter uma adesão maior de todos os membros para que 

o trabalho não fique centralizado sempre nas mesmas pessoas, evitando 

a sobrecarga. Parabenizou a equipe e agradeceu pelo trabalho 

desenvolvido no ano de 2022. 

O coordenador do GT-Estudos, Roberto Laperriere, apresentou as ações 

desenvolvidas pelo GT-Estudos, destacou as manifestações sobre o 

Convênio Fapes/Fapemig, os Estudos Toxicológicos e Epidemiológicos 

e discussões do Eixo prioritário 2. Registrou que os membros do GT-

Estudos passaram a compor o GT da Deliberação CIF nº 548/2021. 

Ainda, lembrou da realização de uma oficina com diversos especialistas 

para composição da proposta para os estudos “EpiToxi” e definição das 

linhas de pesquisa. Destacou as pautas capitaneadas pelos 

representantes do Ministério da Saúde. Registrou as respostas 

elaboradas sobre o Programa de Capacitações da Fundação Renova e 

destacou a aprovação da Nota Técnica nº 77/2023 que encerra um ciclo 

de diversos ofícios resposta e eleva a discussão para o CIF.  

Ainda, que foi apresentada resposta sobre os estudos de Mariana e Barra 

Longa, além de temas como Gaisma. Na sequência, apresentou as 

perspectivas para 2023: (1) Início dos Estudos; (2) Monitoramento dos 

indicadores dos estudos; (3) Resposta aos estudos já aprovados no 

âmbito CIF. Destacou que o cronograma de ações do GT-Estudos foi 

integralmente cumprido. Sobre o Biobanco disse que o entendimento é 

que ainda é uma ação em standy by, considerando a rede de pesquisa do 

rio Doce e pode ser que a discussão retorne futuramente. Registrou que 

foram realizadas 05 reuniões do GT-Estudos, fora as agendas da 
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repactuação, reuniões de eixos prioritários e reuniões para andamento 

das tratativas da Deliberação CIF nº 548/2021. 

O coordenador da CT-Saúde agradeceu o empenho da equipe do GT-

Estudos e a mobilização do Ministério da Saúde. Ponderou que os 

trabalhos “giraram” em torno da Deliberação CIF nº 548/2021 e o ano 

finaliza com a proposta fechada e que será apresentada na RO do CIF e 

parabenizou o grupo pelo trabalho desenvolvido. 

Clara Diniz apresentou a retrospectiva do GT-Planejamento. Destacou 

que o foco do grupo foi: (1) Avaliação e orientação na elaboração dos 

Planos de Ação em Saúde; (2) Articulação para participação nas 

Agendas da Fundação Renova nos territórios; (3) Divergências e 

judicialização dos PAS. Registrou que foram recebidos 25 Planos de 

Ação em Saúde, 23 Pareceres foram elaborados, 12 Notas Técnicas, 10 

Deliberações CIF aprovadas no âmbito do GT, 06 Notificações à 

Fundação Renova sobre descumprimento de Deliberação, 09 reuniões 

ordinárias, 65 ofícios. 

Ponderou que 33 municípios enviaram pelo menos uma versão do Plano 

de Ação em Saúde e destes, 30 já apresentaram na CT-Saúde e 03 ao 

serem pré avaliados o entendimento é que não estava apto para serem 

apresentados na CT e que 15 municípios ainda nã enviaram nenhuma 

versão do PAS. Na sequência, traçou um paralelo, disse que nos anos 

anteriores a CT recebia uma média de 02 PAS por ano e neste ano foram 

26. Destacou que as regionais de saúde e comissões de atingidos tiveram 

um papel relevante para que chegasse a este resultado.  

Considerou que as principais ações para aumentar o engajamento dos 

municípios em 2022 foram: (1) Envio de ofício aos municípios cobrando 

os PAS; (2) Fortalecimento do contato com as regionais; (3) 

Padronização do fluxo de avaliação dos Planos; (4) Contato por telefone 

com os municípios. Como palnejamento para 2023: (1) Realizar oficinas 

locais de construção do PAS; (2) Realizar reuniões ordiárias nos 

territórios atingidos; (3) Gerar mecanismos para execução dos Planos.  
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Destacou as principais ações para efetivar a execução dos PAS em 2023: 

(1) Garantir que a versão do PG14 elaborada pela CT-Saúde seja 

aprovada judicialmente; (2) Eliminar judicialmente a divergência entre 

resultados de estudos e excecução dos PAS. Os membros do GT-

Planejamento se manifestaram em agradecimento ao grupo pelas 

entregas. Luiz Fernando Prado destacou o volume de produção e 

engajamento, agradeceu a participação efetiva do grupo. 

O coordenador da CT-Saúde apresentou a retrospectiva 20022 da CT-

Saúde. Lembrou que foram realizadas 11 reuniões ordinárias, fora as 

reuniões dos eixos prioritários, repactuação, Deliberação CIF 548/2021, 

agendas intercâmaras e extraordinárias. Frisou a participação efetivas 

nas reuniões ordinárias do CIF com a apresentação de 16 pautas e 

aprovação de 14 Deliberações no âmbito CT. Registrou que foram 

elaborados 124 ofícios, 25 Pareceres, 14 Notas Técnicas e 03 Notas 

Técnicas Intercâmaras. Como pontos de destaque: (1) Grande produção 

ao longo do ano; (2) Aumento do engajamento e representatividade dos 

membros e colaboradores da CT-Saúde; (3) Granda participação da CT-

Saúde nos temas discutidos no CIF; (4) Compromisso com os prazos 

demandados; (5) Alimaneto interno entre os membros da CT-Saúde. 

Elencou os desafios para 2023: (1) Conciliar demandas judiciais com as 

rotinas da CT-Saúde; (2) Pautar judicialmente temas relevantes da 

Saúde ao invés de sermos pautados; (3) Solucionar temas e debates 

vencidos entre a CT e a Fundação Renova; (4)Aumentar o engajamento 

dos membros na produção de documentos técnicos; (5) Aumentar o 

corpo técnico especializado na composição do GT; (6) Ampliar a 

presença nos territórios e o contato com a realidade local; (7) Aprovar 

o escopo do PG14 revisado no CIF. 

Luiz Fernando Prado registrou agradecimento aos coordenadores dos 

GTs, o secretariado, os representantes dos atingidos e todos os membros 

da CT-Saúde. Na sequência, os participantes registraram os 

agradecimentos ao coordenador da CT-Saúde e ao grupo pelo ano. 
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Inclusão de pauta 

Kleber Rangel informou que na 56ª RO teve um encaminhamento 

relacionado ao pescado, que indicou um grupo para elaborar uma matriz 

de responsabilidades com base no documento emitido pela AECON. 

Sergio Rossi disse que a própria perícia caracteriza ações que foram 

consequencia do desastre, mas há outras que não, assim o nexo de 

causalidade será obejto de decisão do juíz. Registrou que a equipe do 

Ministério da Saúde fez alguns apontamentos que indica o nexo. 

Ponderou que elaborar uma matriz de responsabilidade antes da 

manifestação judicial não é o ideal e trouxe a reflexão qual o 

encaminhamento que deve ser feito ante o impasse do que a 

determinação judicial vai abarcar. 

Luiz Fernando disse que é necesário aguardar a manifestação judicial, 

evitando o retrabalho, mas havendo demora que seja considerada a 

possibilidade de chamar o CIF para dialogar e buscar melhor 

entendimento. Sergio Rossi sugeriu que as áreas técnicas façam o 

mapeamento, dentro das suas atribuições, para que possam subsidiar a 

elaboração da matriz.  

 

 

2. Pauta dos GTs: 

 

 

a) GT-Estudos: 

 

 

1. Nota Técnica 

sobre as 

Capacitações. 

Item “a.1”: Roberto Laperrierè informou que a última manifestação da 

CT-Saúde foi o Ofício 80/2022 que reitera o posicionamento da CT-

Saúde sobre o Programa de Capacitação da Fundação Renova que em 

resposta enviou o Ofício FR.2022.1236. Registrou que em diálogo com 

os membros do GT-Estudos o entendimento é apresentar Nota Técnica 

e solicitar apresentação no CIF com pedido de Deliberação.  

Sergio Rossi fez leitura da minuta de Nota Técnica. A apresentação 

consta em memória da áudio/vídeo e está disponível para eventuais 

consultas. Destacou as recomendações: (1) Não valide e não considere 

a execução Programa de Capacitação dos Profissionais de Saúde como 

ação integrante do Programa de Apoio à Saúde Física e Mental da 

População Impactada (PG14). Isto se aplica aos recursos já direcionados 

e executados pela Fundação Renova para tal ação; (2) Que a execução 

deste “Programa de Capacitação dos Profissionais de Saúde” seja 
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considerada, nos dizeres da própria Fundação Renova, como uma 

liberalidade assumida pela própria entidade, não devendo ser 

considerada como ação de reparação em saúde aos danos decorrentes do 

rompimento da Barragem de Fundão. 

Registro que a Nota Técnica sugere a criação de um grupo de trabalho 

para elaboração de proposta de Capacitação e Educação Permanente em 

Saúde como ação integrante do PG-14. (3) Que no prazo de até 90 

(noventa) dias, a contar da deliberação do Sistema CIF, a CT-Saúde irá 

elaborar e apresentar proposta de Capacitação e Educação Permanente 

em Saúde como ação integrante do Programa de Apoio à Saúde Física e 

Mental da População Impactada (PG-14); (4) Caberá à Fundação 

Renova tão somente a garantia do custeio e/ou financiamento das ações 

de Capacitação e Educação Permanente em Saúde a serem 

desenvolvidas, evitando assim possíveis conflitos de interesse e/ou 

ingerências no processo de condução, realização e execução desta ação. 

Na sequencia, os membros fizeram considerações.  

Levada à deliberação, registro aprovação da Nota Técnica nº 

77/2023 da CT-Saúde. 

Encaminhamento 

E57.1 

O secretariado deverá enviar e-mail para os membros solicitando 

indicação para participação no GT-Capacitações.  

Encaminhamento 

E57.2 

A Nota Técnica nº 77/2023 deverá ser apresentada na 66ª RO do 

CIF. 

Encaminhamento 

E57.3 

O município de Periquito/MG deverá participar da próxima 

Reunião do GT-Planejamento. 

 

Encaminhamento 

E57.4 

Os órgãos deverão mapear as possíveis ações a serem inseridas na 

matriz de responsabilidade sobre a qualidade do pescado e 

apresentar na próxima RO. Ainda, será definido um grupo para 

elaboração da matriz. 
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3. Pronunciamento 

dos atingidos: 

a) Fala livre dos 

atingidos 

 

O coordenador abriu a palavra para o pronunciamento dos atingidos.  

Registro que não houve manifestação dos atingidos.  

 

Ao fim dos pontos de pauta e discussões, o coordenador da CT-Saúde, sr. Luiz Fernando 

Prado de Miranda, agradeceu a presença de todos e, às dezessete horas e quinze minutos, 

do dia quinze do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, deu a reunião por encerrada. 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 58ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Saúde, no dia dezessete de janeiro de dois mil e vinte e três. 

 

 

 

 

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

 

 

 

 

 

Luiz Fernando Prado de Miranda  

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 


